

# 深一度

浙江新闻名专栏

宁波“外脑界”从来不缺优秀的人才。让我们从一场不走寻常路的展览说起，走近甬城独立策展人的世界——

## 有趣的点子：甬城策展业起风了

本报记者 余晓辰 实习生 史艺凌

### 一场“逆行”七夕失恋展



首届宁波失恋展在七夕上演  
（余晓辰 摄）

策展人，源于英文“curator”，全称“展览策划人”，是指在艺术展览活动中担任构思、组织、管理的专业人员。作为营销三大界之一，囊括了策划、咨询、培训、调研、广告等内容的“外脑界”（业内认为营销界包括三大块：企业界、外脑界、媒体界）对从业人员的能力要求显然更加多元，其中，策展人的工作性质有点像电影中的导演，却更复杂。因为，从前期对接、研究作品到现场布置、灯光、人流等各方面设计，从线上到线下的宣传，有关“展”的一切需要策展人去操心。

“策展人的主要工作就是处理好展览作品、艺术家和艺术收藏者之间的关系，这往往需要上天入地的本领。”宁波汇港美术馆馆长助理章莹告诉记者，一个优秀的独立策展人，除了应有的专业素养外，最重要的是要站在与被“策”展的作者同一高度和视角上去了解作品。

“在宁波，一场成熟的艺术品展览光布展、宣传的成本就至少要10万元，‘以商养艺’也许是更好的模式。”宁波资深策展人林琳告诉记者，对于像自己这样定位在“时尚+跨界”的策展人来说，整合商业资源的能力至关重要。

今年跨年期间，林琳成功策划了宁波当代艺术馆“跨越”艺术展，近20位艺术家的绘画和珠宝作品参展，吸引了施坦威、劳斯莱斯等品牌的商业合作。展览开宁波先河，成功售出了从香港巴塞尔艺术展引进的6幅当代画作，均价在3万至5万元之间。

### 草莽时代 甬城策展市场

从上世纪90年代的“地下艺术”到全球资本追捧艺术市场的今天，将艺术和商业完美结合的中国当代独立策展人，无疑起到了重要的推动作用。

在北京、上海、杭州等艺术氛围较为浓厚的城市，策展人开始作为一个独立身份出现在公众视野中，一些成熟的独立策展人已经拥有固定的艺术合作方、展厅场所和受众群体，策展行业渐成气候。

但在宁波，策展行业却刚刚起步。

身处草莽时代的宁波策展行业，尚没有独立的行业协会，也没有成熟的基金会协调，策展人的“独立”更多表现为各自为战。此外，宁波本土艺术家的作品，也尚未融入主流拍卖市场的定价体系，造成本土策展人有意愿推广本土艺术家却“没米下锅”的尴尬。

虽然尚显“稚嫩”，但前景依然光明。业内人士预测，5至10年内，宁波艺术展览市场将迎来快速发展期。“宁波从来不缺艺术品购买力，越来越多的人已经开始关注这个市场。我们要做的就是扶一把，探索更多艺术和商业结合的方式，让艺术策展真正走出小众的‘自娱自乐’。”在林琳身上，有更多新生代宁波独立策展人的使命感。

### 延伸阅读

## 策展人群体在中国

2005年前后，国内艺术品市场火热，出现了大量的策展需求。原有的艺术编辑、学者、批评家们倾巢而出，转型为策展人。策展人们利用专业优势，通过学术眼光的引导，把优秀的作品推向市场，推动了艺术市场的全面繁荣。

2008年金融风暴以后，艺术品市场有所沉寂。经过几年的市场洗礼，艺术圈进入了以美术馆、经纪人和藏家为核心的年代。许多美术馆已拥有自己的学术眼光与藏家群体，单纯艺术批评者身份的策展人群体被逐渐边缘化。

目前，随着商业与学术互动关系中呈现的主导地位，越来越多的独立策展人寻求跨界和资源整合，这一角色变得越发活跃。尤其是年轻一代策展人，他们具有真正的国际视野，正在鲜活的探索中寻找属于中国策展业的方向。（余晓辰 整理）

## 车展“Party”人气旺



刚过去的周末，看车买车、感受车模风采、观赏动感街舞……正在宁波国际会展中心举办的第24届宁波国际汽车博览会像一场“Party”，让市民领略了关于车的盛宴。（李岩宏 摄）

## 浙商银行布局资管业务

日前，浙商银行总行在甬举办了以“对接资本市场，服务实体经济”为主题的资本市场（宁波）业务研讨会，邀请宁波市30多家上市公司和拟上市公司共商资本市场业务合作。

“中国的资本市场正处在一个划时代的变革中，浙商银行将打造成为中国股权投资领域的专业服务者，为各类金融机构、优质民营企业和上市公司提供从孵化、培育、成长到转场交易等各个阶段的全链条、综合化投融资服务。”浙商银行总行张长弓副院长说。据悉，浙商银行宁波分行已成功为多家上市公司办理股权质押、定向增发、高管增持等业务，其快速的市场反应能力、较强的业务创新能力、高效的审批效率得到了客户认可。

（杨绪忠 蔡晋）

## 本周沪深两市限售股解禁市值约620亿元

根据沪深交易所安排，本交易周（8月24日至28日）两市有20家公司共计77.45亿限售股解禁上市，解禁市值约620亿元。其中，有10家在今日解禁，解禁市值464.03亿元，占到全周解禁市值的74.84%，解禁压力集中度高。

据西南证券统计，本周两市解禁股数共计77.45亿股，占未解禁限售A股的1.39%，其中沪市77.11亿股，深市0.33亿股；以8月21日收盘价为标准计算解禁市值620.01亿元，为2015年内偏高水平，其中沪市9家公司610.08亿元，深市11家公司9.93亿元。此次解禁后，沪市将有中电远达、新华龙、交通银行成为新增的全流通公司，深市将没有新增的全流通公司。

（据新华社）



## “终身追责”是执政“必修课”

□罗浩声

求，要构建公正高效的检察权运行机制和公平合理的司法责任认定、追究机制，做到谁办案谁负责、谁决定谁负责（8月19日《人民日报》）；《中国共产党党组工作条例（试行）》明确，“党组重大决策失误的，对参与决策的党组成员实行终身责任追究”（6月17日人民网）……

总书记“12字”要求和中央出台的多个文件，向所有领导干部传达了一个清晰的信号：权力意味着责任，失责必受追究。要避免被“终身追责”，唯有“终身负责”。推行“终身追责”，既是对各级领导干部执纪理念和政绩观的一次全方位“校正”，也是对广大小人民群众作出的庄严承诺。随着一个个问

责新规的建立、实施，过去那些习惯于“拍拍脑袋决策，拍拍胸脯保证，拍拍屁股走人”的“三拍”干部，终将失去生存空间。

对领导干部来说，“终身追责”犹如达摩克利斯之剑，在它面前，有两种倾向值得关注。一种是担心严格甚至苛刻的问责，会不会束缚一些人的手脚，令他们望而生畏，产生“不求有功但求无过”的念头。这样的观点其实是站不住脚的。“终身追责”不是要和谁过不去，而是促使所有领导干部，把党纪法规的约束内化为认真负责的精神和严格的操守，老老实实地行使好公权力。建立详细的“终身追责”规则，就是要划出更为清晰的从政底线，让领导干部有更明确的

是非判断。而“为官不为”，更是本身就在被追责之列。

另一种认为，我们党内实行的是重大事项集体决策的制度，加上干部调整流动频繁，“终身追责”要兑现不容易。这种顾虑有一定的现实性，但未必尽然。过去，受限于体制、机制等制约，某些领域确实存在一定的责任“空档”，但并不意味着这些领域以后仍是问责“盲区”。如今，信息技术高速发展、管理越来越精细化，通过制订更为详细的规则，把公权力和责任紧紧“绑”在一起，并非什么难事。

有一则史料，或许能给我们一些启示。南京明城墙始建于1366年，当年所用砖块，由长江中下游附近的150多个府（州）、县烧制。

为防止“豆腐渣工程”，明朝“监造部门”的办法是：砖的侧面刻铭文，除时间、府县外，还有监造官、烧窑匠、制砖人、提调官（运输官）四个人的名字，一目了然。如此一来，出了问题，谁的责任一清二楚，想赖也赖不掉。南京明城墙历经600多年风雨仍巍然屹立，当初清晰严格的责任制功不可没。时代在发展，在如何落实责任上，今人应该比古人有更多的智慧和办法。

“离开了责任，权力就会出丑。”这个观点笔者很赞同。唯有把“终身追责”作为执政“必修课”，真正从内心深处唤醒广大领导干部、公职人员的责任意识、担当精神，我们的党和政府才能获得人民群众更多的拥护和支持，我们的事业才能不断发展。

## “高校富豪榜”背后的贫穷

□何勇

根据目前76所部属高校公开的决算数据而得出的“高校富豪榜”，清华大学、浙江大学、北京大学与上海交通大学这四所年度决算进“百亿俱乐部”的大学位居前列。各高校收入来源主要是财政拨款收入和事业发展收入（8月23日《武汉晚报》）。

高校的发展离不开强有力的资金支持，高校有了钱，就有经济能力购买更多、更先进的科研器材，为广大学生创造更舒适的学习环境，以及招聘更多的优秀老师和人才，让大学有大师也有大师。中国高校有钱了，四所高校进入“百亿俱乐部”，对于在“富豪榜”高校读书的大学生来说，当然是个好消息。但是，应当看到的是，这张“高校富豪榜”其实也在一定程度上暴露了高校的贫穷，“富豪榜”中的高校，收入主要来源是财政拨款和事业发展收入，政府给的钱多，来自校友的捐赠收入太少，自身并不具有很强的造血能力。

统计数据显示，2014年，接受校友捐赠金额超过1亿元的高校只有北大、重庆大学、武大、西安交大、吉大和川大等6所高校，全国高校总共获得的校友捐款仅为22亿元。作为“最富豪”的清华



「废品」转移

陈定远 绘

## 区划带来的麻烦不应由市民承担

□刘昌海

日前，因户口簿上注明的是“四川省重庆市”，家住广州市天河路的曾先生（化名）遭遇了出生在重庆还是四川的难题。如果选择出生地重庆，曾先生就要回户籍地修改户籍资料才能办理通行证。无奈之下，曾先生只好把通行证出生地改为四川省，这才顺利换证（8月23日《广州日报》）。

远在广州，如果曾先生跑到重庆重新修改户籍资料，且不说到那

里会碰到其他难题，就算能够顺利修改，也成本够高，麻烦够大。而现

在，他将出生地改为四川省是解了燃眉之急，但如果有关朝一日办什么事对生在重庆的人有特别的说法，恐怕他还得大伤脑筋。

重庆市变成直辖市，不是曾先生以及上千万的重庆人能做主的。所以，由此带来的麻烦，也不应该由这些市民个体来承担。比如，户籍部门完全可以免费为所有市民更新新的户口簿和身份证，或者对改名前后的地名称呼问题作出一个明确的、统一的规定，并在全国范围内适用。

国家层面的行政区划改变，引起市民的不便，理应由政府部门消除。如果相关规定不合理，要马上进行修改，当事人为此付出了时间和经济成本，政府部门也应给予相应的补偿。这样做，能够倒逼政府部门一开始就把工作做细，发生了疏漏，也便于查清责任并及时堵上。

将“四川省重庆市”自动更正为“重庆市”，从技术上来讲并不难，之所以难办，问题恐怕还是出在人身上。不为群众考虑，没想到给群众方便，办起事来就不会有积极主动作为的担当精神，僵化的程序就能够大行其道。要改变这种状况，政府的责任就应该由政府承担，而不能把麻烦转嫁到市民头上，这是有效的也是最合理的办法。

8月21日，中国生物多样性保护与绿色发展基金会（简称绿发会）收到了来自宁夏中卫市中级人民法院的民事裁定书，该组织就腾格里沙漠污染事件起诉当地8家企业的公益诉讼未被受理。法院方面认为，绿发会从事的生物多样性保护与环境保护无关，其业务范围也未写明包括环境公益诉讼，因此不符合原告资格（8月22日《新京报》）。

几天前，当绿发会向中卫市中院提起“腾格里沙漠污染公益诉讼”时，笔者满心以为法院会受理此案，没想到结果却是“不予立案”。对此，笔者很不以为然。

中卫市中院工作人员表示，“法院无权对‘环境保护’做扩大化解释”，认为生物多样性保护与环境保护无关。这个逻辑让人无语，单从字面看，两者确实不同，但从内涵看，生物多样性保护本来就是属于环境保护领域，而且是其核心内容。学界认为，生物多样性受威胁是我国目前最严重的环境问题之一。而事实证明，宁夏当地8家企业非法排放污水已经危及腾格里沙漠的生物多样性。作为一家环保组织，绿发会当然有权向这些企业提起环境公益诉讼，追究其民事责任。

那绿发会有没有原告资格？对照新环保法第58条，在民政部注册成立已30年的绿发会，当然是适格的环境公益诉讼主体，不然前不久青岛海事法院也不会受理其提起的“康菲溢油”重大事故环境公益诉讼。最高法对“专门从事环境保护公益活动”的司法解释是，社会组织的章程中确定“宗旨和主要业务范围是维护社会公共利益，且从事环境保护公益活动”。但并没有规定可以提起环境公益诉讼的组织，其章程中必须明确规定“环境公益诉讼”，这点连环保法也没有规定。中卫市中院的判断，未免选择性太强，不够严谨，难以服人。这样的理解和解释，对刚刚起步的环境公益诉讼是个打击，会挫伤众多环保公益组织的积极性。

因为新环保法的颁布，有舆论称今年为环境公益诉讼的元年，原以为环境公益诉讼会出现“井喷式增长”，但现实并不乐观。受制于经费困难、取证鉴定不易、专业人员缺乏等一系列问题，今年前7个月，全国只有22起环境公益诉讼被受理，相比一年四五百起环境污染案，这个数字太少了。

要破除环境公益诉讼叫好不叫座的尴尬局面，就要从法律上打破“主体不合格”的老大难问题，为此笔者建议，正在进行第四次审议的环保法应当放宽准入门槛，各地政府尤其是环保部门应支持环保公益组织提起环境公益诉讼，司法部门也要从降低环境公益诉讼门槛、减少受理费用或者明确诉讼费由被告承担等方面大力支持、鼓励环保公益组织提起公益诉讼，而不是在“主体是否合格”的问题上为难它们。

## 让环保组织打得成公益诉讼官司

□王学进